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1.2　基本算法语句

【入门向导】
在超市买完东西付款时，收银员会用扫描仪读取物品上的条形码，而后计算机屏幕上会显示这个物品的信息，当所有物品被扫描完后，计算机屏幕上会显示总价格，付款后，打印机打印购物小票．这个简单的过程可以分成三个方面：通过扫描仪输入物品信息，然后计算机分析，最后在屏幕上输出信息．计算机之所以能完成这一系列操作，是因为我们给它植入一套计算机能够“理解”的程序语言．本节我们共同研究程序设计语言中的一些基本算法语句．
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1．程序是算法的精确形式，是计算机可以理解的算法．通常情况下，解决某个具体问题的算法包含大量繁琐的计算、复杂的作图等操作，而计算机强大的数据处理功能是帮助我们轻松完成这些具有重复性、机械性操作步骤的有力工具．但是用算法步骤或程序框图表示的算法是计算机不能理解的算法形式，计算机能够执行的算法必须是用计算机能够理解的语言进行描述的，而程序设计语言基本上就是计算机能够理解的语言．因此，学习用程序表示算法的一个重要原因是为了借助计算机执行算法．

2．程序是由若干算法语句组成的有序集合．程序框图是由表示算法基本逻辑结构的图形组成的，类似地，程序是由表示算法基本逻辑结构的算法语句组成的．任何高级程序设计语言都包含输入语句、输出语句、赋值语句、条件语句和循环语句五种基本语句．这五种基本算法语句与算法的三种基本结构基本上是相互对应的．

3．算法语句有着严格的语法规则，由算法语句组成的程序是否正确，这需要利用计算机执行程序加以验证．因此，上机验证程序的正确性通常是编写程序的一个必不可少的环节．同时，用程序表示算法的一个重要目的，就是利用计算机实现算法．

例1　已知三角形的三边长分别为a、b、c，要求输入三边长，输出三角形的面积．

分析　解决该问题的算法包括输入边长信息、赋值计算公式和输出运算结果．

解　程序：
a＝input(“a＝”)；b＝input(“b＝”)；c＝input(“c＝”)；p＝(a＋b＋c)/2；
s＝sqrt(p*(p－a)*(p－b)*(p－c))

print(%io(2)，s)；
点评　套用公式求值问题是传统数学求值问题的一种，它是一种典型的顺序结构，也就是说只通过输入、输出和赋值语句就可以完成任务．解决这类问题的关键是先分析这种问题的解法，即构造计算的过程，再写出算法步骤和流程图，最后翻译成算法语句即可．
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Scilab语言中的运算符号和函数，同我们平时用的代数中的运算符号有很大不同．教材中没有特意说明，有些同学在写算法语句时，常会不知不觉地用代数中的运算符号去完成，如把乘法运算符写成“×”等．为此，现把Scilab语言中的运算符号整理分类加以说明，供同学们参考．

1．算术运算符
(1)加减运算符
Scilab语言中的加减运算符号与代数中的运算符号相同，即“＋”和“－”．
(2)乘法运算符
Scilab语言中的乘法运算符号是用“*”表示，与代数中的运算符号“×”或“·”有区别，并且乘号“*”一定不能省略，也不能用代数中的“×”或“·”代替．

(3)除法运算符
Scilab语言中的除法运算符号用“/”或“\”表示．“/”表示右除，“\”表示左除．例如，a＝5/2表示a的值为5除以2的商，b＝[image: image4.png]S\2 /BARODBMME N 2ELLS BY



法不能写成分式的形式.
Scilab语言中的乘方运算符号用“^ ”表示．例如x5就写成x^5，xy就写成x^y.如果指数值较小可以用乘法符号“*”连接，如a3可以写成a*a*a，也可以写成a^3.
2．关系运算符
数学中用于比较运算的关系运算符包括>(大于)、<(小于)、≠(不等于)、≥(大于或等于)、≤(小于或等于)．

在Scilab语言中>(大于)、<(小于)不变，但≠、≥、≤分别写成～＝、>＝、<＝.例如，x≥4在算法程序中写成x>＝4，x≠0则写成x～＝0.表达逻辑相等关系用符号“＝＝”，这里还要注意赋值号与表达逻辑相等关系的“＝”的区别，“x＝5”是将数值5写到变量x的存储单元，是赋值；而在判断框中要判断x是否等于5时，应该用“x＝＝5”．
&表示逻辑与，两个条件间可用&连接，例如，0≤x≤2可写作x>＝0&x<＝2.
3．常用函数
(1)平方根函数
数学中的平方根号是“eq \r(　)”，但是在Scilab语言中用“sqrt(　)”来表示求某个数的算术平方根，例如，eq \r(5)写成sqrt(5)．

(2)绝对值函数
数学中的绝对值符号“|　|”在Scilab语言中用“abs(　)”表示，例如，|6|写成abs(6)．

例2　已知函数f(x)＝|x2－2|，编写一个程序，输入一个x的值，求出f(x)的值．

分析　因为函数解析式中含有绝对值符号，所以编写程序时要用绝对值函数abs(　)．

解　程序如下：
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点评　在Scilab语言中，默认的运算顺序同数学中的运算顺序一样，必要时用“(　)”来确定运算顺序．

在程序框图中使用的运算符号还是和代数中的运算符号一样，但是在算法程序语言中运算符号要求很严格，必须按照规定的书写格式．
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例1　找出下列程序中出现的错误．

错解　(1)a＝input(a＝)；
b＝3，c＝4，
s＝(a＋b＋c)÷2；
A＝sqrt[s×(s－a)×(s－b)×(s－c)]
print(”s””A”)

(2)a＝3，b＝4,5＝c，a＝b；
b＝t＝a＋c；
c＝ab；
disp(”a”，”b”，”c”)

错解辨析　(1)输入语句input后的括号中的变量必须加引号；
(2)使用赋值语句时，赋予变量值后用分号结尾，表示只赋值而不输出该变量的值；
(3)程序语句的四则运算符号不同于一般的四则运算符号，乘号用“*”表示，除号用“/”表示，乘方用“^ ”表示或采用连乘的形式；
(4)程序语句中只有小括号而没有大括号和中括号；
(5)输出语句print中“%io(2)”是固定的格式，必须保留，且变量无须用引号只需用逗号隔开；
(6)一个赋值语句中不能出现两个或两个以上赋值号，且赋值号的左边必须是变量，不能是数；
(7)输出语句disp一般只用于输出单个变量，多个变量的输出习惯上使用print语句；此外，disp语句只在输出文字时才加引号，输出变量时则不需要．

正解　

(1) [image: image7.png]a=input("a="};

b=3;c-4;

s={a+b+ec)/2;

A =spre(sx (s-2) * (s-B) = (s-¢));
print{ % io{2),s,A}
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例2　输入x，写出输出函数y＝

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x　　　0≤x≤4，,8  4<x≤8，,24－2x  8<x≤12))的函数值的程序．

错解　
[image: image9.png]input("x =
if 0<x<<4
y=2%x;
else
if4 <x<8
y=8;
else y =24 - 2x;
end

end
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正解　
[image: image10.png]x=input("x="};

if x> =0 and x< =4
y=2%x

else

ifx>4and x< =8

y=8
else
ifx>8andx< =12
y=24-2%x
end
end

end
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例3　编写程序计算1＋2＋3＋…＋10 000的值，只要求输出结果．

错解　
[image: image11.png]S=0;
for i=1: 1: 10000
§=8+i

end
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一般地，书写程序语句，依赖于设计明确的程序框图，而设计程序框图的目的，就在于把程序语句让计算机执行，因此，框图与语句，堪称算法的姊妹花．

1．根据程序框图写出程序语言
由程序框图编写程序的关键是明确程序框图的结构，弄清程序框图表示的算法，然后根据结构关系，选择相应的语句格式，编写相应的程序．在使用多个条件语句时，要根据程序框图描述的它们之间的结构关系，理清多个条件语句间的关系．在用循环语句编写程序时，用while循环和for循环，一定要注意两种形式的循环语句在解决同一问题时条件表述的不同．注意每个循环都要以“end”结尾．

例1　请写出图中的程序框图描述的算法的程序．
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分析　观察可发现这个程序框图描述的算法含有条件分支结构，进一步分析可知，这是一个求分段函数y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－1，x>1，,2x＋1，－1≤x≤1，,x2＋1，x<－1))的函数值的算法．

解　程序如下：
[image: image15.png]x = input{“x=");
it x>1

y=x2-1;

else
i ox< -1
y=x2+1;
else
y=2%x+1;
end

end

rint(%i0(2) ,3);





点评　在本程序中，条件语句中嵌入了另一个条件语句，在每一个条件语句结束时都要写end.
2．根据程序语言画出程序框图
将程序语言描述的算法转换为程序框图，要考虑很多细节，是一个将算法“细化”的过程．要理清是条件语句还是循环语句，注意是用处理框还是判断框．在三种算法逻辑结构中，循环结构较为复杂，循环变量、循环体、循环中止条件是循环结构的三要素，在分析循环结构前首先要把它们分析清楚；另外还要看应用for循环简单还是while循环简单，判断框出口要把“是”和“否”标正确．

例2　意大利数学家菲波那契在1202年出版的一本书里提出了这样的一个问题：一对兔子饲养到第二个月进入成年，第三个月生一对小兔，以后每个月生一对小兔，所生小兔能全部存活并且也是第二个月成年，第三个月生一对小兔，以后每个月生一对小兔，所生小兔能全部存活并且也是第二个月成年，第三个月生一对小兔，以后每月生一对小兔．问这样下去年底应有多少对兔子？试根据下面程序画出解决此问题的程序框图．

[image: image16.png]S=1;
Q=1;
i=3;
while 1< =12
F=8+0Q;
Q=5;
S=F;
izi+l;

end





分析　程序中含有循环结构，用的是while循环，程序中虽然没有用到条件句，但要注意程序框图的循环结构中一定包含条件分支结构．

解　程序框图如图．
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点评　注意程序框图要用起、止框，不可丢失．要注意正确画出各个语句对应的程序框．注意流程线的连接及方向．本题是著名的菲波那契数列问题，同学们学过数列后，可用数列知识解决此问题．
[image: image18.png]CEER





1．(大连模拟)写出下列程序的运行结果：
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解析　(1)程序执行的过程为a＝1→b＝1＋3＝4→b＝4＋1＝5→输出b＝5；(2)程序执行的过程为a＝2，b＝3，c＝4→a＝3→b＝4＋2＝6→c＝6＋4＝10→d＝eq \f(1,3)×(3＋6＋10)＝eq \f(19,3)→输出d＝eq \f(19,3).
答案　(1)b＝5　(2)d＝eq \f(19,3)
2．(杭州高一检测)下列程序运行的结果是(　　)

[image: image20.png]B=6;
if A>=
B=B+1;
else
B=B-3;
B=B+2;
if B>=
B=BxB;
else
B=A+B;
end
end





A．10.5  
B．11.5  
C．16  
D．25
答案　D
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